
WdM A - zadania przed kolokwium nr 1

Kolokwium odb¦dzie si¦ w trakcie ¢wicze« 1 kwietnia i potrwa 60 minut. Po kolokwium odb¦dzie

si¦ omówienie zada« z kolokwium (list¦ 5 przerobimy tydzie« pó¹niej). Obowi¡zuje materiaª z

wykªadów (list) 1�4.

Zad. 1 Dane s¡ zbiory A i B. To, »e x jest elementem A jest warunkiem koniecznym, by x
byª elementem B. Czy to oznacza, »e

a) A ⊆ B,

b) B ⊆ A,

c) A ∩Bc = ∅,
d) B ∩Ac = ∅?

Zad. 2 Niech A, B, C ⊆ X. Ile ró»nych zbiorów mo»na zapisa¢ przy u»yciu A, B, C, X
oraz operacji ∩, ∪, c, \? Uzasadnij odpowied¹.

Zad. 3 O czterech ró»nych liczbach rzeczywistych a, b, c, d wiemy, »e

a) je±li a jest mniejsza od b, to c jest mniejsza od d,

b) wi¦ksza z liczb b, d jest mniejsza od wi¦kszej z liczb a, c.

Czy st¡d wynika, »e a < b? Czy wynika, »e c > d? Odpowied¹ uzasadnij!

Zad. 4 Niech A b¦dzie zbiorem liczb, które s¡ kwadratami liczb naturalnych, B zbiorem

ujemnych liczb rzeczywistych, a C = {n ∈ Z : 2 < |n| < 6}.
a) Wypisz wszystkie elementy zbioru (C \B) \A.
b) Znajd¹ wszystkie elementy U ∈ P(C) takie, »e U \B = ∅, ale U ∩A 6= ∅.

Zad. 5 Wiemy, »e zbiory A i B s¡ niepuste. Poka», »e A ∩B = A ∪B wtedy i tylko wtedy,

gdy A × B = B × A. (Wskazówka: zamiast próbowa¢ dowodzi¢ tego faktu bezpo±rednio,

spróbuj zrozumie¢ co tak naprawd¦ oznaczaj¡ te warunki dla zbiorów A i B i poprowad¹ dowód

wykorzystuj¡c t¦ uwag¦.) Co si¦ zmieni, je±li nie b¦dziemy zakªadali, »e zbiory A i B s¡

niepuste?

Zad. 6 Poka», »e je»eli p jest zdaniem prawdziwym, to dla ka»dego q mamy

a) p ∧ q jest równowa»ne q,

b) p ∨ q jest równowa»ne p.

Co mo»emy powiedzie¢, je»eli p jest zdaniem faªszywym?

Zad. 7 Rozwa» formuª¦ postaci(
. . .

(
(p =⇒ p) =⇒ p) =⇒ p) . . .

)
=⇒ p

przy czym zmienna p wyst¦puje tu n razy. Dla jakich n ta formuªa jest tautologi¡?

Zad. 8 Czy prawdziwe jest zdanie: Ala zna Logik¦ wtedy i tylko wtedy, gdy nie jest prawd¡,

»e nie jest prawd¡, »e Ala zna Logik¦?



Zad. 9 Które z poni»szych stwierdze« mog¡ by¢ prawdziwe dla pewnych zbiorów A i B?

a) P(A \B) ⊆ P(A) \ P(B),

b) 〈∅, ∅〉 ∈ P(A)×A,

c) P(A) ∩ P(B) = {∅} ∧B ∩A 6= ∅,
d) A ∈ B ∧ P(A) ∈ P(B).

Zad. 10 Zaªó»my, »e A i B s¡ ró»nymi zbiorami. Czy warunek

P(A) \ P(B) ⊆ P(A \B)

jest warunkiem koniecznym do A ∩B = ∅? A wystarczaj¡cym?


